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Στόχος Βελτίωσης:

Στη σύγχρονη εποχή, με τις πολλαπλές πηγές πληροφόρησης, τη συνθετότητα και την  πολυπλοκότητα των
σύγχρονων κοινωνιών και τις συνεχιζόμενες προκλήσεις, το σχολείο καλείται να δώσει έμφαση στην
πολύπλευρη μόρφωση των μαθητών/μαθητριών, στην ψυχοσυναισθηματική ανάπτυξή τους, καθώς και στην
ανίχνευση και καλλιέργεια των κλίσεων και των δεξιοτήτων τους.

            Στο πλαίσιο αυτό, βασικοί στόχοι του σχολείου μας για την τρέχουσα σχολική χρονιά αποτελούν:

Η δημιουργία θεατρικού ομίλου, στον οποίο θα λειτουργήσει παράλληλα και
εργαστήριο δημιουργικής γραφής.
Η συμμετοχή σε συνεργατικό πρόγραμμα Etwinning με σχολικές μονάδες του
εσωτερικού και εξωτερικού.
Η ενημέρωση, ενθάρρυνση και προετοιμασία των μαθητών για τη συμμετοχή
τους σε σχολικούς διαγωνισμούς, πολιτιστικές ή καλλιτεχνικές δράσεις και
εκπαιδευτικά προγράμματα.

Σχέδιο Δράσης: ΣΥΜΜΕΤΕΧΩ, ΔΡΩ ΚΑΙ ΜΑΘΑΙΝΩ
Άξονας: Διδασκαλία, μάθηση και αξιολόγηση
Συντονιστής Δράσης: ΑΡΑΒΑΝΗ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ

 

Α. Σχεδιασμός της Δράσης

Αναγκαιότητα - Στόχοι

Αναμφισβήτητα, το σύγχρονο σχολείο έχει πολλαπλή αποστολή. Οφείλει να μην περιορίζεται μόνο στη μετάδοση
γνώσεων στους μαθητές, αλλά να συμβάλλει, μεταξύ άλλων, στην ομαλή κοινωνικοποίησή τους, στην υγιή
ψυχοσυναισθηματική τους ανάπτυξη και στην καλλιέργεια μεταγνωστικών στρατηγικών και ήπιων δεξιοτήτων.
Παράλληλα, το σχολείο είναι αναγκαίο να είναι ανοικτό στην κοινωνία και η νέα γνώση να κατακτάται μέσω
της εφαρμογής της σε πραγματικές καταστάσεις, δίνοντας έμφαση στη χρηστική διάστασή της. 



Στο πλαίσιο αυτό, οι διδάσκοντες εκπαιδευτικοί, μετά από συζήτηση, κατέληξαν στην κοινή διαπίστωση ότι η
συμμετοχή των μαθητών και μαθητριών μας σε εκπαιδευτικές δράσεις, εκπαιδευτικά προγράμματα, σχολικούς
διαγωνισμούς και σε εκπαιδευτικό όμιλο δημιουργικής γραφής και θεάτρου εναρμονίζεται με την πολλαπλή
αποστολή του σύγχρονου σχολείου. Με δεδομένο, μάλιστα, ότι το σχολείο μας είναι ένα μικρό επαρχιακό
σχολείο, η ενθάρρυνση και η υποστήριξη των μαθητών από τους εκπαιδευτικούς, προκειμένου να συμμετέχουν σε
τέτοιου είδους δράσεις και να γίνουν κοινωνοί των πολλαπλών ωφελειών που απορρέουν από αυτές, είναι
αναγκαία.

Με βάση τα παραπάνω, βασικοί στόχοι του Σχεδίου Δράσης είναι:

η ενίσχυση του ενδιαφέροντος για τη συμμετοχή των μαθητών/μαθητριών σε
εκπαιδευτικές δράσεις, εκπαιδευτικά προγράμματα, σχολικούς διαγωνισμούς
και στον εκπαιδευτικό όμιλο που λειτουργεί την τρέχουσα σχολική χρονιά στη
σχολική μας μονάδα
η ανάπτυξη εσωτερικών κινήτρων μάθησης, καθώς και μεταγνωστικών και
μετασχηματιστικών στρατηγικών μάθησης
η καλλιέργεια ήπιων δεξιοτήτων των μαθητών/μαθητριών

Ενέργειες & χρονοδιάγραμμα υλοποίησης

Α) Συμμετοχή σε εκπαιδευτικές δράσεις, προγράμματα και σχολικούς διαγωνισμούς:

Ενημέρωση των μαθητών για τρέχουσες εκπαιδευτικές δράσεις, προγράμματα
και διαγωνισμούς/Συζήτηση για τα προσδοκώμενα οφέλη. Δεδομένου ότι καθ’
όλη τη διάρκεια της χρονιάς προκηρύσσονται σχολικοί διαγωνισμοί και
γνωστοποιούνται στις σχολικές μονάδες εκπαιδευτικές δράσεις και
προγραμμάτων από διάφορους φορείς, η ενημέρωση θα είναι συνεχής. Μέχρι
στιγμής έχει προγραμματιστεί η συμμετοχή μαθητών/μαθητριών στις ακόλουθες
δράσεις, προγράμματα και διαγωνισμούς:
83ος Πανελλήνιος Μαθητικός Διαγωνισμός στα Μαθηματικά «Ο Θαλής»
Μαθητικός Διαγωνισμός στα Μαθηματικά «Υπατία»
Πανελλήνιος Λογοτεχνικός Διαγωνισμός για εφήβους «Αποστάγματα Γραφής»
Πανελλήνιος Σχολικός Διαγωνισμός Ζωγραφικής «Άγριες μέλισσες και άλλοι
επικονιαστές στα λουλούδια του τόπου μου»
«Οδική Ασφάλεια Ανηλίκων-Κυκλοφοριακή Αγωγή»
«Το κλίμα αλλάζει … αλλάζω ζωή!»
5η Πανελλήνια Μαθητική Συνάντηση «Εκπαίδευση και Λαογραφία»
ETWINNING «Τα αρχοντικά της Κοζάνης».
«Οι μαθητές/μαθήτριες καταγράφουν παραμύθια από αλησμόνητες πατρίδες».
Συντονισμός εργασιών: Συνεχής συνεργασία των μαθητών/μαθητριών με
εκπαιδευτικούς αντίστοιχης ή συναφούς με τον διαγωνισμό ή τη δράση
ειδικότητας. Ο εκπαιδευτικός θα παίζει τον ρόλο του εμψυχωτή-καθοδηγητή.

Β) Εκπαιδευτικός Όμιλος



Νοέμβριος-Δεκέμβριος:

Παρουσίαση χριστουγεννιάτικου θεατρικού έργου στους μαθητές/μαθήτριες
Διανομή ρόλων/Συγκρότηση ομάδων εργασίας
Πρόβες
Παρουσίαση θεατρικού έργου στη σχολική κοινότητα, την τοπική κοινωνία και
σε όμορα σχολεία

Ιανουάριος-Φεβρουάριος:

Ενημέρωση μαθητών/μαθητριών για τη δημιουργική γραφή και τις τεχνικές
συγγραφής θεατρικών κειμένων από θεατρικό συγγραφέα
Συγγραφή θεατρικού έργου βασισμένου στο ποίημα της Δ. Χριστοδούλου «Για
ένα παιδί που κοιμάται»

Μάρτιος-Μάιος:

Διανομή ρόλων/Συγκρότηση ομάδων εργασίας
Πρόβες
Παρουσίαση θεατρικού έργου στη σχολική κοινότητα, την τοπική κοινωνία και
σε όμορα σχολεία

 

Πόροι – μέσα - ερευνητικά εργαλεία

Ανθρώπινοι πόροι:

Εκπαιδευτικοί Ομάδας Δράσης
Εκπαιδευτικοί Εκπαιδευτικού Ομίλου
Εκπαιδευτικοί της σχολικής μονάδας αντίστοιχης ή συναφούς ειδικότητας με
τις εκπαιδευτικές δράσεις, τα εκπαιδευτικά προγράμματα και τους σχολικούς
διαγωνισμούς στα οποία θα λάβουν μέρος οι μαθητές/μαθήτριες
Μαθητές/μαθήτριες και των τριών τάξεων της σχολικής μονάδας
Προσκεκλημένος θεατρικός συγγραφέας

Υλικοί πόροι:

Τεχνολογικός εξοπλισμός (ηλεκτρονικός υπολογιστής, ψηφιακή βιντεοκάμερα,
σχετικά λογισμικά προγράμματα)
Γραφική ύλη και είδη ζωγραφικής
Σκηνικά και κοστούμια
Ημερολόγιο καταγραφής ενεργειών

Μέσα, ερευνητικά εργαλεία:



Φύλλα εργασίας
Ερωτηματολόγια αξιολόγησης
Κλείδες παρατήρησης μαθητών/μαθητριών
Ημερολόγια καταγραφής ενεργειών

Κριτήρια επιτυχίας της Δράσης

Ανίχνευση από τους εκπαιδευτικούς των ενδιαφερόντων, των κλίσεων και των
δεξιοτήτων των μαθητών/μαθητριών, ώστε οι εκπαιδευτικές δράσεις, τα
προγράμματα και οι σχολικοί διαγωνισμοί που παρουσιάζονται και
προτείνονται στους μαθητές/μαθήτριες να ανταποκρίνονται στα ενδιαφέροντά
τους
Συζήτηση με τους μαθητές/μαθήτριες για τα προσδοκώμενα οφέλη που θα
αποκομίσουν από τη συμμετοχή τους σε εκπαιδευτικές δράσεις, προγράμματα,
σχολικούς διαγωνισμούς και στον εκπαιδευτικό όμιλο, ώστε να αναπτύξουν
εσωτερικά κίνητρα μάθησης
Σύνδεση διδακτικών αντικειμένων και πρακτικών με τους σκοπούς και στόχους
των δράσεων, προγραμμάτων, διαγωνισμών και του εκπαιδευτικού ομίλου που
θα συμμετάσχουν οι μαθητές/μαθήτριες
Συστηματική υποστήριξη των μαθητών/μαθητριών σε όλα τα στάδια της
προετοιμασίας τους   
Έκφραση ικανοποίησης των μαθητών/μαθητριών από τη συμμετοχή τους σε
εκπαιδευτικές δράσεις, προγράμματα, σχολικούς διαγωνισμούς και στον
εκπαιδευτικό όμιλο

Διαδικασίες αξιολόγησης της Δράσης

Σύντομα ερωτηματολόγια σε μαθητές/μαθήτριες
Στοχευμένη συζήτηση με τους μαθητές/μαθήτριες και καταγραφή των
σημαντικότερων απόψεων σε Ημερολόγιο της Ομάδας Δράσης
Σύντομη ημιδομημένη συζήτηση με μαθητές/μαθήτριες

Κλείδες παρατήρησης μαθητών/μαθητριών 

Ανατροφοδότηση - Προτάσεις ΣΕΕ

Β. Υλοποίηση της Δράσης

Περιγραφή

Α) Συμμετοχή σε εκπαιδευτικές δράσεις, εκπαιδευτικά προγράμματα και σχολικούς διαγωνισμούς:

Η συμμετοχή των μαθητών/μαθητριών σε εκπαιδευτικές δράσεις, εκπαιδευτικά προγράμματα και σχολικούς



διαγωνισμούς είναι προαιρετική. Συνεπώς, από την αρχή της σχολικής χρονιάς αποφασίστηκε να δοθεί έμφαση 
στην ενίσχυση του ενδιαφέροντος των μαθητών/μαθητριών για συμμετοχή σε τέτοιου είδους δράσεις,
διαγωνισμούς και προγράμματα και στην καλλιέργεια εσωτερικών κινήτρων μάθησης. Για τον σκοπό αυτό στην
αρχή της σχολικής χρονιάς παρουσιάστηκαν προγενέστερες εργασίες μαθητών/μαθητριών που εκπονήθηκαν στο
πλαίσιο της συμμετοχής τους σε παλαιότερους διαγωνισμούς και προγράμματα. Επιπλέον, μαθητές και
μαθήτριες της σχολικής μας μονάδας που έλαβαν σε παρελθόντα έτη συμμετοχή σε τέτοιου είδους δράσεις
μίλησαν στους/στις συμμαθητές/συμμαθήτριές τους για την εμπειρία τους και τα οφέλη που αποκόμισαν.

Επιπρόσθετα, δεδομένου ότι καθ’ όλη τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς προκηρύσσονται σχολικοί διαγωνισμοί
και υλοποιούνται εκπαιδευτικές δράσεις ποικίλου περιεχομένου από διάφορους φορείς, θεωρήθηκε σκόπιμο από
την αρχή της τρέχουσας σχολικής χρονιάς αφενός να διερευνηθούν τα ενδιαφέροντα και οι κλίσεις των
μαθητών/μαθητριών και αφετέρου να υπάρχει συνεχής ενημέρωση της μαθητικής κοινότητας για τους
προκηρυσσόμενους διαγωνισμούς και τις προσφερόμενες εκπαιδευτικές δράσεις. Για τους σκοπούς αυτούς
δόθηκε στους/στις μαθητές/μαθήτριες ένα ερωτηματολόγιο με κλειστού και ανοικτού τύπου  ερωτήσεις, μέσω
των οποίων αποτυπώθηκαν οι κλίσεις και τα ενδιαφέροντά τους. Παράλληλα, συστάθηκε από εκπαιδευτικούς
της σχολικής μονάδας μία ομάδα για την παρακολούθηση των προκηρυσσόμενων διαγωνισμών και των
προσφερόμενων εκπαιδευτικών δράσεων και την ενημέρωση των μαθητών αναφορικά με αυτούς/αυτές.

Κάθε φορά που γνωστοποιούνταν στη σχολική μονάδα η προκήρυξη σχολικών διαγωνισμών και εκπαιδευτικών
δράσεων που άπτονταν στα ενδιαφέροντα των μαθητών/μαθητριών, υπήρχε άμεση ενημέρωσή τους για τον σκοπό
και το πλαίσιο τους. Ακολουθούσε η εκδήλωση ενδιαφέροντος από μαθητές/μαθήτριες όλων των τάξεων.
Κατόπιν, οι συμμετέχοντες μαθητές/μαθήτριες συναντιούνταν σε τακτά χρονικά διαστήματα με εκπαιδευτικούς
συναφών με το διαγωνισμό ή τη δράση ειδικοτήτων του σχολείου. Κατά την πρώτη συνάντησή τους αντάλλαζαν
απόψεις αναφορικά με τον τρόπο που θα εργαστούν και τους δίνονταν οι κατευθυντήριες γραμμές. Στις επόμενες
συναντήσεις οι μαθητές/μαθήτριες επέλυαν τυχόν απορίες τους και λάμβαναν ανατροφοδότηση για τη μέχρι τότε
πορεία της εργασίας τους.

Αναφορικά με τα σχολικά προγράμματα στο σχολείο υλοποιήθηκε το πρόγραμμα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης
«Υγρότοποι – Αειφορική διαχείρισή τους – Βιοποικιλότητα». Τον Δεκέμβριο καθορίστηκαν οι ομάδες καθώς και η
ημέρα και οι ώρες της εβδομαδιαίας συνάντησης τους. Από τον Ιανουάριο έως και τον Απρίλιο οι
μαθητές/μαθήτριες που συμμετείχαν στο πρόγραμμα συνέλεξαν το σχετικό υλικό με την καθοδήγηση των
υπεύθυνων εκπαιδευτικών. Τον Μάιο ολοκλήρωσαν την εργασία τους και την παρουσίασαν στη σχολική
κοινότητα.

Τέλος, υλοποιήθηκε το πρόγραμμα ETWINNING «Upcyclers», με θέμα τον μετασχηματισμό φαινομενικά
άχρηστων αντικειμένων σε εύχρηστα αντικείμενα διαφορετικής μορφή. Στο πλαίσιο του προγράμματος το
σχολείο μας συνεργάστηκε με σχολεία από την Ιταλία, την Τουρκία και την Ισπανία. Το πρόγραμμα ξεκίνησε τον
Ιανουάριο. Έγιναν μηνιαίες διαδικτυακές συναντήσεις κατά τη διάρκεια των οποίων οι μαθητές/τριες
αντάλλαξαν απόψεις, ώστε να δημιουργήσουν τα τελικά έργα τους.

Β. Εκπαιδευτικός Όμιλος

Κατά την τρέχουσα σχολική χρονιά λειτούργησε Εκπαιδευτικός Όμιλος στο σχολείο μας με αντικείμενο τη
σύσταση θεατρικής ομάδας και την καλλιέργεια της δημιουργικής γραφής.

Από την αρχή της λειτουργίας του Εκπαιδευτικού Ομίλου (τέλη Οκτωβρίου) οι συμμετέχοντες
μαθητές/συμμετέχουσες μαθήτριες ενημερώθηκαν για τον ετήσιο προγραμματισμό και καθορίστηκαν η ημέρα και
οι ώρες συνάντησης της ομάδας.



Τον Νοέμβριο μετά από συζήτηση επιλέχτηκε από τη θεατρική ομάδα το χριστουγεννιάτικο θεατρικό έργο που θα
παρουσιαζόταν στη σχολική κοινότητα και σε άλλες σχολικές μονάδες τον Δεκέμβριο. Στη συνέχεια έγινε η
διανομή ρόλων και η συγκρότηση ομάδων εργασίας. Με την καθοδήγηση των υπεύθυνων εκπαιδευτικών του
ομίλου οι μαθητές/μαθήτριες ανέλυσαν τους χαρακτήρες του θεατρικού έργου και συναποφάσισαν για τασκηνικά
και τα κοστούμια. Οι επόμενες συναντήσεις μέχρι την τελευταία σχολική εβδομάδα του Δεκεμβρίουαφιερώθηκαν
στις πρόβες και στη δημιουργία των σκηνικών. Το θεατρικό έργο παρουσιάστηκε την τελευταίασχολική εβδομάδα
του Δεκεμβρίου στους/στις μαθητές/μαθήτριες της σχολικής μας μονάδας και σεγονείς/κηδεμόνες τους, καθώς
και σε μαθητές/μαθήτριες του Δημοτικού σχολείου Λευκοπηγής και του 5ουΓυμνασίου Κοζάνης.

Τον Ιανουάριο οι συναντήσεις της θεατρικής ομάδας είχαν ως αντικείμενο την επαφή των μαθητών/μαθητριών με
τη θεατρική γραφή. Οι μαθητές/μαθήτριες γνώρισαν τις τεχνικές δημιουργικής και θεατρικής γραφής με την
καθοδήγηση εκπαιδευτικού-συγγραφέα της σχολικής μας μονάδας.

Τον Φεβρουάριο, μετά από συζήτηση για το περιεχόμενο και το μήνυμα του θεατρικού έργου που θα
παρουσιαζόταν στο τέλος της σχολικής χρονιάς, επιλέχτηκε το θεατρικό έργο «Η Πεντάμορφη και το Τέρας του
Σχολικού Εκφοβισμού», το οποίο αποφάσισαν οι μαθητές/μαθήτριες να διασκευάσουν, για να εκφράσουν και τις
δικές τους άμεσες ή έμμεσες εμπειρίες αναφορικά με το φαινόμενο του σχολικού εκφοβισμού.

Τον Μάρτιο διανεμήθηκαν οι ρόλοι του διασκευασμένου θεατρικού έργου και συγκροτήθηκαν οι ομάδες
εργασίας. Σε όλες τις επόμενες συναντήσεις της θεατρικής ομάδας μέχρι τα μέσα Μαΐου γίνονταν πρόβες, ενώ
παράλληλα ετοιμάζονταν τα σκηνικά και τα κοστούμια.

Το θεατρικό έργο παρουσιάστηκε στα τέλη Μαΐου στους/στις μαθητές/μαθήτριες της σχολικής μονάδας, σε
γονείς/κηδεμόνες τους και σε όμορα σχολεία.   

Γ. Αποτίμηση της Δράσης

Προτάσεις για συνέχιση της Δράσης/ για νέες Δράσεις το επόμενο έτος

Στη σχολική μονάδα μας κατά την τρέχουσα σχολική χρονιά επιτεύχθηκε σε μεγάλο βαθμό η καλλιέργεια
κουλτούρας συμμετοχής των μαθητών/μαθητριών σε εκπαιδευτικές δράσεις, εκπαιδευτικά προγράμματα,
σχολικούς διαγωνισμούς και εκπαιδευτικούς ομίλους. Αυτό μπορεί να αξιοποιηθεί, για να επεκταθούν οι φετινές
δράσεις και να συνεχίσουν να υλοποιούνται ανάλογες δράσεις και την επόμενη χρονική χρονιά. Πιο
συγκεκριμένα, προτείνονται τα εξής:

Αναφορικά με τη συμμετοχή σε εκπαιδευτικές δράσεις, εκπαιδευτικά προγράμματα και σχολικούς διαγωνισμούς:

Διάχυση του παραγόμενου υλικού στη σχολική και τοπική κοινότητα με στόχο
την ενημέρωση και την ευαισθητοποίηση του κοινού αναφορικά με το
περιεχόμενο των δράσεων.
Διεύρυνση συνεργασίας της σχολικής μας μονάδας με άλλες σχολικές μονάδες
του εσωτερικού και του εξωτερικού που ενδιαφέρονται για την μεταποίηση
προϊόντων.
Συστηματική συνεργασία με Κ.Π.Ε. για την προστασία των υγρότοπων και της
βιοποικιλότητας

Αναφορικά με τη λειτουργία εκπαιδευτικού/εκπαιδευτικών ομίλου/ομίλων:

Συνέχιση λειτουργίας του θεατρικού εκπαιδευτικού ομίλου και ένταξής του σε
πανελλήνιο θεατρικό δίκτυο.
Δημιουργία νέων εκπαιδευτικών ομίλων με αντικείμενο/αντικείμενα που



άπτεται/άπτονται στα ενδιαφέροντα, τις κλίσεις και τις δεξιότητες των
μαθητών/μαθητριών.

Προτάσεις για αναγκαίες επιμορφώσεις στο πλαίσιο της δράσης

Οι ταχύτατες επιστημονικές εξελίξεις και η πολλαπλή αποστολή του σύγχρονου σχολείου καθιστούν επιτακτική
ανάγκη τη διαρκή επιμόρφωση των εκπαιδευτικών τόσο σε θέματα που άπτονται του γνωστικού αντικειμένου
τους όσο και σε ψυχοπαιδαγωγικά θέματα. Δεδομένου ότι τόσο οι εκπαιδευτικές δράσεις και τα σχολικά
προγράμματα που υλοποιήθηκαν κατά τη φετινή σχολική χρονιά όσο και ο εκπαιδευτικός όμιλος που λειτούργησε
στη σχολική μας μονάδα και οι σχολικοί διαγωνισμοί στους οποίους συμμετείχαν μαθητές και μαθήτριές μας
αναφέρονται σε ένα ευρύ φάσμα γνώσεων και δεξιοτήτων, κρίνεται απαραίτητη η επιμόρφωση των
εκπαιδευτικών στις ακόλουθες θεματικές, ώστε να είναι σε θέση να καθοδηγούν σωστά, να καλλιεργούν τις
μεταγνωστικές και τις ήπιες δεξιότητες των συμμετεχόντων/συμμετεχουσών στις εκπαιδευτικές δράσεις, τα
εκπαιδευτικά προγράμματα τους σχολικούς διαγωνισμούς και τον εκπαιδευτικό όμιλο μαθητών/μαθητριών και
να τους/τις εμψυχώνουν:

Δημιουργική γραφή
Θεατρικές τεχνικές
Θεωρία των κινήτρων
Καλλιέργεια ήπιων δεξιοτήτων

Προτάσεις για αξιοποίηση των πρακτικών που αναπτύχθηκαν στο πλαίσιο της Δράσης

Τόσο κατά τη διάρκεια της υλοποίησης των εκπαιδευτικών δράσεων και των σχολικών προγραμμάτων όσο και
κατά τη λειτουργία του εκπαιδευτικού ομίλου και την προετοιμασία συμμετοχής σε σχολικούς διαγωνισμούς
αναπτύχθηκαν καλές πρακτικές, οι οποίες θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν ευρύτερα στη σχολική ζωή. Πιο
συγκεκριμένα:

Ιδιαίτερα θετικά αποτελέσματα απέφερε η αυτενέργεια των
μαθητών/μαθητριών, η ομαδοσυνεργατική εργασία και η ανάληψη
πρωτοβουλιών από την πλευρά τους σε όλα τα στάδια παραγωγής του τελικού
αποτελέσματος. Οι εκπαιδευτικοί είχαν τον ρόλο του εμψυχωτή-καθοδηγητή,
και όχι τον ρόλο του μεταδότη γνώσεων. Έδιναν τις αρχικές κατευθυντήριες
γραμμές και, στη συνέχεια, παρείχαν σε τακτά χρονικά διαστήματα
ανατροφοδότηση. Με τον τρόπο αυτό αφενός αναδείχτηκαν τα οφέλη της
ανακαλυπτικής και βιωματικής μάθησης και αφετέρου οι μαθητές/μαθήτριες
ανέπτυξαν μεταγνωστικές δεξιότητες. Αυτές οι μέθοδοι μάθησης μπορούν να
εφαρμοστούν και στην καθημερινή διδακτική πρακτική.
Λόγω της διαθεματικότητας και της διεπιστημονικότητας των δράσεων ήταν
απαραίτητη η συνεργασία εκπαιδευτικών διαφόρων ειδικοτήτων. Εμπεδώθηκε η
κουλτούρα συνεργασίας και είναι ιδιαίτερα χρήσιμο η διαθεματική και η
διεπιστημονική προσέγγιση της γνώσης να επεκταθεί και στο κανονικό σχολικό
πρόγραμμα.

Μέσω των εκπαιδευτικών δράσεων, των σχολικών προγραμμάτων και του εκπαιδευτικού ομίλου το όραμα του
ανοικτού στην κοινωνία σχολείου έγινε πράξη. Οι συμμετέχοντες/συμμετέχουσες μαθητές/μαθήτριες ήρθαν σε



επαφή με συνομηλίκους τους σε τοπικό, εθνικό και διεθνές επίπεδο, με την τοπική κοινωνία και με διάφορους
φορείς. Η συνεργασία με άλλα σχολεία, την τοπική κοινωνία και φορείς είναι καλό να συνεχιστεί και να
επεκταθεί και σε άλλους τομείς γνώσης και δράσης.

Επιμορφώσεις που τυχόν υλοποιήθηκαν στο πλαίσιο της Δράσης

Για την υλοποίηση των εκπαιδευτικών δράσεων, των σχολικών προγραμμάτων και των σχολικών διαγωνισμών,
καθώς και για τη λειτουργία του εκπαιδευτικού ομίλου ιδιαίτερα χρήσιμες απέβησαν προγενέστερες
επιμορφώσεις των εμπλεκόμενων εκπαιδευτικών πάνω σε θέματα που άπτονται των αντικειμένων των δράσεων,
των προγραμμάτων και των διαγωνισμών  και η προϋπάρχουσα εμπειρία τους στην υλοποίηση τέτοιου είδους
δράσεων. Από την άλλη, η ανάγκη διαρκούς επιμόρφωσης και επικαιροποίησης των γνώσεων είναι υπαρκτή. Για
τον λόγο αυτό, στο πλαίσιο των δράσεων κατά τη διάρκεια της φετινής σχολικής χρονιάς υλοποιήθηκαν οι
ακόλουθες επιμορφώσεις, τις οποίες παρακολούθησαν και οι συμμετέχοντες/συμμετέχουσες μαθητές/μαθήτριες:

Ενημερωτική διαδικτυακή συνάντηση που πραγματοποίησε το Τμήμα
Γεωγραφίας του Πανεπιστημίου Αιγαίου στο πλαίσιο του Πανελλήνιου
Μαθητικού Διαγωνισμού Ζωγραφικής με θέμα: «Άγριες μέλισσες και άλλοι
επικονιαστές στα λουλούδια του τόπου μου» (2 Νοεμβρίου 2023).
«Εισαγωγή στις τεχνικές δημιουργικής γραφής», που πραγματοποιήθηκε από
εκπαιδευτικό-συγγραφέα της σχολικής μας μονάδας (19 Ιανουαρίου 2023).
Ενημέρωση για τα τοπικά αποκριάτικα έθιμα της περιοχής του «Τσαρτσαμπά»
Κοζάνης από τον Μορφωτικό Σύλλογο Λευκοπηγής (16 Φεβρουαρίου 2023).

Υλικό που παρήχθη ή αξιοποιήθηκε

Για τη συλλογή των απαραίτητων πληροφοριών για την υλοποίηση των εκπαιδευτικών δράσεων, των σχολικών
προγραμμάτων, των σχολικών διαγωνισμών και του εκπαιδευτικού ομίλου αξιοποιήθηκαν κυρίως αξιόπιστοι
διαδικτυακοί ιστότοποι και διαδικτυακές εφαρμογές και πλατφόρμες, αλλά και ερωτηματολόγια και έντυπο
υλικό.

Το υλικό που παρήχθη περιλαμβάνει λογοτεχνικά κείμενα, φωτογραφίες, έργα ζωγραφικής, θεατρικό κείμενο,
εργασίες μαθητών σε ηλεκτρονική μορφή συνοδευόμενες από powerpoint και μετασχηματισμό θρανίων σε
πάγκους εργασίας για το Εργαστήριο του μαθήματος της Τεχνολογίας.

Δυσκολίες που παρουσιάστηκαν

Σημαντικές δυσκολίες, που θα μπορούσαν να οδηγήσουν στην ακύρωση των εν λόγω εγχειρημάτων, δεν
παρουσιάστηκαν. Ωστόσο, θα μπορούσε να αναφερθούν ως δυσκολίες που παρουσιάστηκαν, οι οποίες όμως
ξεπεράστηκαν εύκολα χάρη στον καλό προγραμματισμό, την αγαστή συνεργασία και το ειλικρινές ενδιαφέρον
συμμετοχής όλων των εμπλεκομένων στις δράσεις, οι εξής:



Η περιοδική προκήρυξη εκπαιδευτικών δράσεων και διαγωνισμών καθ’ όλη τη
διάρκεια του σχολικού έτους, γεγονός που αφενός δυσκόλευε την
παρακολούθησή τους και αφετέρου οδήγησε σε μεταβολή του αρχικού
σχεδιασμού λόγω της αλλαγής εκδήλωσης ενδιαφέροντος των
μαθητών/μαθητριών.
Οι περιορισμένοι οικονομικοί πόροι για την αγορά υλικών για τα σκηνικά και
θεατρικών κοστουμιών.

Παράμετροι που διευκόλυναν την επίτευξη των στόχων

Η προϋπάρχουσα εξοικείωση των μαθητών/μαθητριών με ομαδοσυνεργατικές
μεθόδους διδασκαλίας.
Η αγαστή συνεργασία και συνεισφορά όλων των εκπαιδευτικών της σχολικής
μονάδας στην υλοποίηση των εν λόγω δράσεων.
Προηγούμενες, αλλά και φετινές επιμορφώσεις των εκπαιδευτικών της
σχολικής μονάδας σε σχετικά με το περιεχόμενο των δράσεων, προγραμμάτων,
διαγωνισμών και του εκπαιδευτικού ομίλου θέματα.
Η εμπειρία των εκπαιδευτικών στην υλοποίηση εκπαιδευτικών και σχολικών
προγραμμάτων.
Η συνεργασία με την τοπική κοινωνία και διάφορους φορείς.

Βαθμός επίτευξης των στόχων που είχαν τεθεί

3 = Σε μεγάλο βαθμό

Αποτελέσματα της Δράσης

Εμπλουτίστηκαν οι γνώσεις των μαθητών/μαθητριών σε διάφορους τομείς και
αναδείχτηκε η χρηστική διάσταση της γνώσης.
Ενισχύθηκαν τα εσωτερικά κίνητρα μάθησης.
Αναπτύχθηκαν μεταγνωστικές και μετασχηματιστικές στρατηγικές μάθησης,
καθώς και καλλιεργήθηκε η βιωματική και η ανακαλυπτική μάθηση, με έμφαση
στην αυτενέργεια των μαθητών/μαθητριών.
Αναδείχτηκαν και καλλιεργήθηκαν οι ήπιες δεξιότητες, οι κλίσεις και τα
ταλέντα των μαθητών/μαθητριών.
Διευρύνθηκαν τα ενδιαφέροντα των μαθητών/μαθητριών.
Εμπεδώθηκε κουλτούρα συνεργασίας μεταξύ των μελών της σχολικής μονάδας,
καθώς και συνεργασίας με άλλα σχολεία σε τοπικό, εθνικό και διεθνές επίπεδο,
την τοπική κοινωνία και διάφορους φορείς.
Ενισχύθηκε το κλίμα συμμετοχής σε εκπαιδευτικές δράσεις, σχολικά
προγράμματα, σχολικούς διαγωνισμούς και εκπαιδευτικούς ομίλους.



Οι μαθητές/μαθήτριες ήρθαν σε επαφή με τις καλές τέχνες και τον πολιτισμό.

Καλλιεργήθηκε το ενδιαφέρον και ο σεβασμός των μαθητών/μαθητριών για το φυσικό και ανθρωπογενές
περιβάλλον, τη λαϊκή παράδοση και τον πολιτισμό.

Αλλαγές σε σχέση με τον αρχικό σχεδιασμό (εφόσον υπήρξαν)

Σε σχέση με τον αρχικό σχεδιασμό δεν υλοποιήθηκαν τα ακόλουθα, καθώς οι μαθητές/μαθήτριες που είχαν
εκδηλώσει αρχικά ενδιαφέρον συμμετοχής επέλεξαν τελικά να συμμετέχουν σε άλλες εκπαιδευτικές δράσεις,
εκπαιδευτικά προγράμματα και σχολικούς διαγωνισμούς:

«Οδική Ασφάλεια Ανηλίκων-Κυκλοφοριακή Αγωγή»
«Το κλίμα αλλάζει … Αλλάζω ζωή»
Πρόγραμμα ETWINNING «Τα αρχοντικά της Κοζάνης»

Αντί αυτών πραγματοποιήθηκαν τα ακόλουθα:

Σχολικό Πρόγραμμα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης «Υγρότοποι – Αειφορική
διαχείρισή τους – Βιοποικιλότητα»
Πανελλήνιος Διαγωνισμός Μαθητικής Δημιουργίας, Ηγέτες Ακεραιότητας του
Αύριο με θέμα: «Όχι» στη βία, «ναι» στη φιλία. Κάνε block στον εκφοβισμό.
Έκθεση φωτογραφίας με θέμα: «Γυναικείες μορφές» (7-16 Απριλίου 2023, σε
συνεργασία με τον Σύλλογο Γονέων και Κηδεμόνων Γυμνασίου Λευκοπηγής,
τον Ε.Μ.Α.Σ. Μ. Αλέξανδρος Λευκοπηγής και την τοπική κοινότητα)
Σχολικό Πρόγραμμα του Ε.Κ.Φ.Ε. Κοζάνης «Μικρόβια παντού»
Πρόγραμμα ETWINNING «Upcyclers»

Επιπλέον, λόγω της πανελλήνιας έξαρσης του φαινομένου του εκφοβισμού στην εφηβεία, οι μαθητές/μαθήτριες
που συμμετείχαν στον εκπαιδευτικό όμιλο αποφάσισαν να αλλάξουν τον αρχικό σχεδιασμό, που προέβλεπε τη
συγγραφή θεατρικού έργου βασισμένου στο ποίημα της Δ. Χριστοδούλου «Για ένα παιδί που κοιμάται», και να
διασκευάσουν το θεατρικό έργο με θέμα τον σχολικό εκφοβισμό «Η Πεντάμορφη και το Τέρας του Σχολικού
Εκφοβισμού».  


